PHONG GD&PT TP VINH KIEM TRA HQC SINH GIOI LOP 9

Mon thi: Toan
TRUONG THCS PANG THAI MAI Thoi gian 1lam bai: 150 phut

Bai 1 (4,0 diém).
- P efx 1

A + o
7 R SRS = Ba-2a-adx+1 0S¥
a) Cho bi€u thtrc . Rat gon VOl .
X, V2 ) x-2y+z=0 .
b) Cho 1a ba s6 thuc duong thoa man . Chung minh rang:

1 1 2
:.h + .,||'1 * ..||'1 + ;.|': _]1‘ + ;,‘:
3x° +6=9x- 2x+fx- 2

Bai 2 (6,0 diém). a) Giai phuong trinh

-2 T+ (x+3)x+4 =X° +.".'.

2x" + 7y =01+4x

b) Giai phuong trinh (x

¢) Tim nghi€ém nguyén cua phuong trinh:
) a,b a>bh a +b +1=2(ab+a+h)

d) Cho hai s6 nguyén duong thoa man va . Chirng minh

a,b ) )
1a hai s6 chinh phuong lién tiép.

. a.b=0,ab =] ‘
Bai 3 (2,0 diém). a) Cho . Chung minh rang

,jz(af +;)+J3(H +1) =2(a+b)

a,b,c

b) Cho ba s6 khong am . Chirng minh rang;
; ; . Q
a +h +¢ E3ﬂ|"'}|i'+:1|(ﬂ -b)(b-e)e- ﬂ)|
Bai 4 (7,0 diém). Cho tam giac nhon 48 C duong cao 4H . Goi E.F 13 cac diém lan luot
thudc cac tia HC.HB 54 cho LEAB =£FAC =907

HB _HF _FB
a) Ching minh HC HE CE

b) Goi P thudc doan thang AH (P 4P #H ). Trén tia d6i cua tia PE 13y diém M sao
cho BM =BA _Trén tia dbi cua tia PF 1ay NV sao cho N =C4 Qua C v& duong thing
vudng goc voi PF cit duong thang AH tai K. Ching minh BP L KE |



¢) Cac duong thang BM.CN o4t nhau tai 5. Chimg minh SM =5N

Bai 5 (1,0 diém). Cho nam sb nguyén duong doi mot phan biét sao cho mdi s trong ching
khong ¢ wdc nguyén t6 nao khac 2 va 3. Chirmg minh rang trong nam s6 d6 ton tai hai sb
ma tich ctia chung 1a mot sé chinh phuong.

Hét
DAP AN
Bi | Cau Dap an Diém
a Rt gon A=2x 1
Thay vao 0,5
B =1- \J4x- 4x +1
=1- [2Jx-
—1- (1- 2J%) 0,5
:EJ;
2y =;
b) Ta co Yo "
‘i"(-T+1)+3(E+JJ'_I+E):E}'“‘E(E“‘JE"‘E) 0.5
e (Wr e+ 23)WE +42) 2 (W )+ 4)
o AxeEe2fy 0 0,5
G ) e
| 12
YRR A LR N e ”
a | DKXD: ¥=2. 0,25
Phuong trinh da cho tuong duong voi 0.5
47 - 8x 44 =x" - 2xfx-24x-2 ’
e (2x- 2): :(1‘— - 2):
- 2x=2=x-+fx-2 0,25
_E.‘r— 2 :\-".'r—_ﬁ— X
(x-2 =-yJx-20(1)
—r
_3.‘r— 2 =x-2(2)
vei ¥ =2 (1) =0 =rP(1) 0,5




Dé (1) xay ra thi X =2

Phuong trinh (2) twong duong véi

. 0,5
3(x-2)- fr-2+4=0e 3(Jx-2-1) +5J%- 2+1 =0
(v6 nghiém vi vé trai duong v6i moi * =2
N o S =[2)
Vay tap nghiém cua phuong trinh da cho la: .
Diéu kién X =1, 0,25
e G- 2D(r-1-2)+G+3)(r+3-3) =7 - 4x-5 0.5
. | - -
- (x- 2)(x 5)+(r 5)(x+3) (- 5)x 1)
Jr-1+2 Jr+44+3
. . _
& (x-5) o —= 3 —.r—l‘:Cl
[ Jx-1+2 Jx+4+3 )
x =35
= x-2 x+3
+ =x+1 (2)
Ji-1+2 Jxtd+3
x-2 < x-1 E.ar—l.j x+3 E.1r+’_’r 0,25
Tach ¥r-1+2 x-1+42 2 Jx+4+3 3
VT(E){ xX= I +.T+3 :5'{""3 {D.T.‘“ﬁ :_‘{'+| :FP(E)
Suy ra 2 3 0 0
Do do6 (2) vo nghi¢m.
—[ <l
Vay tap nghiém cua phuong trinh da cho 1a: 5=
2x" + 7y =61+4x 0.5
= 2(x- 1) +717 =63
= 7y* <63= y* <9
) ) 0.5
= _}‘:E{D’;|;4;g}
P . = J2eltol
Ma 65 le, 20x-1) chinnen = ¥ €1E7 0,25
P =1= (x-1) =28 0:25
THL: ¥ = 7 Y7 2% (loai).
TH2: ¥ =92 (x-1) =0= y =23;x =l 0,25
. L(1-2)-(1-
vay e (13):(:-3) 0.25
a-b-1\ 0,5

a +b* +1=2(ab+a+bh)= (a- b- I): =dae= a=

a +b*+1=2(ab+a+b)= b=

a- b+|"'




a—b+|_a—b—|:| 0,5
‘ 2 2 a,b ,
Suy ra a, b déu chinh phuong. Lai c6 nén 1a hai so
chinh phuong lién tiép.
Theo bat dang thirc AM-GM, ta c6: 05
n
2@ +1) =200 +ab) =2 +b)a = f2ala+2) 1_:“3”3_””’ :%ﬂ%
/3 e <2430 0,25
Tuong tu, ta co 2 2,
2(a* +1)+ f2(p* +1) =2a+ 26 =2(a +b) _, 0,25
Do g V2@ +1)+ 2007 +1) <20+ 26 =2(as ) Diing thire xay ra khi va chi
khi @ =b =1
la- b <|a|+[p| =a+5 0,25
Ta co
b= | <lp|+|c| =b+cilc- a| <|c|+|a| =c+a
Tuong tu
2(a+b+c) 2_=|a - !J|+|b— r:|+|r:— a| ::3;”(& - b)(b- c)c- a)| 0,25
Suy ra
o adpeckea
(theo BDT C6 si cho ba s6 khong am ). (1)
Laico 0,25
2(&2 +h* +c - ab- hc- m) =(a - b): +(b- E‘): +(c- a):
=3if(a- b)Y (b- ) (c- a¥
) (a- bY ,(b-c) (c-a)
(theo BDT C6 si cho ba s6 khong am ). (2)
Nhén theo vé (1) va (2) suy ra
0,25

4(a +b" +c - 3abc)29|(a- b)(b- ) e-a)= a’+b" + ¢

9
=3abc +1|(a -B)b- c)e- a)|

Déu bang xay ra khi a=b=c




, . . . . HB.HE =AH" 0,5
a) Xét tam giac ABE vuong tai A, duong cao AH:
0,5
) L . , . HC.HF =AH"’
Xét tam giac ACF vuong tai A, duong cao AH:
R HB.HE =HC.HF 1
Tur day ta suy ra
_ HB _HF _HF - HB _FB I
HC HE HE-HC CE
Goi J 1a giao diém cua KB va EM; I 1a giao diém cua KC va FN. 0.5
Xét tam giac KFC: KH, FI 14 cidc duong cao nén P 14 truc tam.
AHPF — AHCK (g.g)= HP.HK =HF.HC
Khi d6
Lai 6 HF .HC =HE.HB = HP.HK =HE.HB = AHBK — AHPE(c.gc) . 0,5
= /KBH =/HPE = /JKP+/KPJ =/JKP+ /KBH =90° = EJ | BK 0,5
Suy ra P cling 1a tryc tdm tam giac KBE.
Do d6 BP LKE 0,5
Ta c6 BM =BA= BM*® =BA* =BH.BC =BJ.BK = BM L MK 1.0
= KM’ =KJ.KB =KI.KC =KN* 05

= KS§*- KM’ =KS° - KN" = MS =N§

0,5




Bai 5- Theo nguyén 1y Di rich 1&, 5=2.2+1 nén trong ndm s6 c6 ba sb c6 liy
thitra ctia 3 cung tinh chén 1&.

Vi 3=2.1+1 nén trong ba sb nay lai c¢6 hai sé ma iy thira ctia 2 ciing tinh chin
1¢.

Khi d6 hai sé ndy c6 téng liy thira ctia 2 hay 3 déu chin nén tich 1a sb chinh
phuong. Tir d6 ta c6 diéu phai chimg minh.

0,5

0,5




	Bài 3 (2,0 điểm). a) Cho . Chứng minh rằng
	.
	Bài 5 (1,0 điểm). Cho năm số nguyên dương đôi một phân biệt sao cho mỗi số trong chúng không có ước nguyên tố nào khác 2 và 3. Chứng minh rằng trong năm số đó tồn tại hai số mà tích của chúng là một số chính phương.

